

### Залог великой победы

Первые недели Великой Отечественной войны советские войска отступали под натиском превосходящих сил противника. К 10 июля 1941 г. врагом была захвачена почти вся Белоруссия. Эту дату историки считают днем окончания танкового сражения под Сенно, вошедшего в историю как Лепельский контрудар.

В результате кровопролитных боев 8 июля 1941 года город Сенно был оставлен частями Красной Армии. Несмотря на это, корпусу был отдан очередной приказ штаба 20-й Армии с требованием *«удара во фланг и тыл противника»*. Для выполнения приказа 14-я танковая дивизия должна прибыть в район дд. Савиничи, Латыгово к 14 часам и во взаимодействии с 18-й танковой дивизией продолжать наступление. По причине задержки выдвижения 14-й дивизии на несколько часов из-за ударов вражеской авиации и отступления вечером того же дня под ударами немецких войск формирований 18 дивизии в район Пустынки – Студенка атака отлаживалась на следующий день.

Положение частей 7-го мехкорпуса на 9–10 июля выглядело следующим образом: штаб корпуса расположился в Мошканах, артиллерия – в окрестностях Госмирово, разветбат – в районе Леонтово, танковые полки 14-й дивизии вышли в район деревень Тепляки, Узречье. Штаб 18 дивизии и разведбат расположился около д. Косасево (в 12 км от Богушевска), танковые полки – в районе дд. Козлы, Подборица.

Вечером 9 июля части 14 танковой дивизии приступили к выполнению приказа командования, в 16 часов начав атаку на общем направлении Чашники, но время было упущено. Две немецкие дивизии 3-й танковой группы, прорвав оборону 22 Армии РККА в районе Уллы и Бешенковичей, форсировали Западную Двину и к 9 часам 9 июля завладели западной частью Витебска. Бои за город продолжались, но из-за подхода противника к Витебску над дивизиями 7-го мехкорпуса РККА нависла угроза окружения. Через 2 часа после начала атаки танкам 27-го и 28-го полка было приказано вернуться на исходные позиции. Этим же вечером в 18.00 боевая группа фон Штайнкеллера 7-й танковой дивизии получила задачу захватить и удерживать переправу через р. Оболянка, но, обнаружив взорванный мост и танковые силы Красной Армии, немцы отступили.



Коваль И. С., пулеметчик-радист 14 разведбата.

В 5.40 10 июля немецкая авиаразведка доложила: *«...противник с танками около Подборицы»*. Наступление в этом направлении вела боевая группа фон Штайнкеллера и недавно прибывшие из-под Минска передовые части 12-й танковой дивизии вермахта. К 7 часам утра противник атаковал передовые отряды 229-й и 230-й стрелковых дивизий, располагавшиеся на промежуточном рубеже р. Оболянка. К 9 часам, преодолев сопротивление пехоты, немцы смогли форсировать реку, возведя переправу рядом с уничтоженным мостом, но, не успев закрепиться, были контратакованы силами танковых полков 18-й танковой дивизии. Завязался бой, продолжавшийся в течение первой половины дня. В донесении 37-го немецкого разведбата отмечено: *«...у противника много танков, среди них тяжелые с 15 см орудием ... противник оказывает ожесточённое сопротивление, в бою пришлось задействовать соединение пикировщиков»*. Во взаимодействии с силами авиации немцы смогли сломить сопротивление и продолжить наступление на северном направлении д. Стриги. Бывший сотрудник Сенненского историко-краеведческого музея, краевед В. В. Бондаревич в фильме «Цена Победы» рассказывает: *«У наших корпусов и войск не было авиационного прикрытия. Немцы висели над головами. Юнкерс может пикировать на объект под углом 90 градусов, бомбить очень точно. И они гонялись за каждым танком. Как только танки выходили из леса, начиналась атака»*.



Танк KV-2 из состава 18 тд, в р-не д. Стриги завяз в болото.

В связи с прорывом немцев к Витебску в полдень 14-й мотострелковый и гаубичный полки совместно с группой танков 28 танкового полка получили приказ нанести короткий удар в направлении Сенно, дав возможность отхода с юга частям 7-го мехкорпуса. Основным участком отхода сил танковых дивизий должны были стать переправы через Оболянку около деревень Тепляки – Стриги. Разведывательный дозор, действовавший в направлении Пустынки – Студенка – Сенно, в 3 часа дня доложил комдиву: *«Пустынки. Обнаружено движение двух колонн с юга на Стриги: 40 танков и колонна мотоциклистов. Был обстрелян»*. Для охраны и прикрытия переправ Тепляки – Стриги были срочно направлены танки капитана Шульгина и капитана Шапиро. В 17.30 передовые части противника атаковали переправу Стриги. Фрагмент боя описан в докладе 14-го разведбатальона Красной Армии: *«В районе Стриги танками противника была выброшена противотанковая артиллерия вперед, танки ушли в лес в укрытие, откуда применяли контрудары во фланг. При выбрасывании красных полотнищ на танке через короткий промежуток времени появлялась авиация»*. Из наградного листа лейтенанта штаба 14-го разведбатальона Слесаренко Г. А., награжденного орденом Ленина: *«...вел в районе Стриги со сводом мотопехоты упорную борьбу, уничтожив до пяти вражеских огневых точек»*. Также была отбита атака немецкой артиллерии. В документах 7-го немецкого мотоциклетного батальона сказано: *«...у Стриги боевой группе противостоял сильный противник...батальон встал в круговую оборону в районе Стриги»*. Согласно советским донесениям, немцы потеряли до 16 танков, 6 орудий и потери в пехоте. Однако части Красной Армии вынуждены были отходить, во время боя переправа около д. Стриги была уничтожена. Дивизия отходила по маршруту Леонтово – Мошканы и другими направлениями. При выходе в новый район части 14-й танковой дивизии подверглись массированной бомбардировке с воздуха, от действия которой около д. Мошканы было уничтожено достаточно бронемашин и грузовиков, убиты и ранены красноармейцы. Отступая и неся потери, красноармейцы проявляли мужество и решительность. Из наградного листа пулеметчика-радиста 14 разведбата Коваля И. С., награжденного орденом Красной Звезды: *«...10.7.41 на переправе Мошканы сбил из пулемета фашистский истребитель «Мисершмит-109». Самолет, объятый пламенем, сгорел»*.



Слесаренко Г. А., лейтенант штаба 14 разведбата.

К вечеру 11 июля формирования 18 танковой дивизии сосредоточились в районе д. Пески Смоленской области. В ее составе насчитывалось около 30 танков из 260. Части 14 танковой дивизии к вечеру того дня вышли в район Лиозно, имея 115 боеспособных танков из 245, при этом более 30 танков были неисправны.

Таким образом, основные задачи мехкорпусов не были достигнуты, потери двух механизированных соединений составили чуть более 600 танков, убитыми около 500 человек и 1000 раненых, около 4,5 тыс., человек числись пропавшими без вести (без учета стрелковых дивизий). Однако не только на поле боя горели советские танки и умирали за Родину бойцы Красной Армии, потери нес и противник: 17-я танковая дивизия вермахта за период 2–13 июля 1941 г. потеряла около 40 танков, убитыми около 30 офицеров, более 800 унтер-офицеров и солдат.

Несмотря на то, что Лепельский контрудар не достиг своей цели, советским танкистам удалось задержать противника и несколько дней оборонять занятые рубежи, оттянув на себя значительный резерв неприятеля. В результате чего немецкие войска потеряли целую неделю, и наступательный темп вермахта первых дней войны сильно замедлился. Еще одним косвенным итогом Лепельского контрудара стала постепенная перестройка Красной Армии. Согласно Директивному письму от 15 июля 1941 года, кроме решения о расформировании неповоротливых мехкорпусов, ставился вопрос о необходимости перехода к системе небольших армий в пять, максимум шесть дивизий без корпусных управлений и с непосредственным подчинением дивизий, командующим армий.

Пусть битва осталась за противником, но советские солдаты своим мужеством и героизмом продемонстрировали врагу, что война на Востоке значительно отличается от военных кампаний на Западе, когда буквально за несколько недель и месяцев завоевывались целые государства. Вскоре у солдат третьего рейха появились сомнения: эта война не закончится в течение нескольких месяцев, как планировалось. Все больше противник будет вспоминать горький опыт войны 1812 года. Эксперты уверены: в битвах под Курском и Орлом именно это сражение под Сенно отозвалось мощным эхом. И в салюте в День Победы звонким эхом гремели отзвуки одного из танковых сражений самых первых дней Великой Отечественной войны.

**Владимир Гордюк.**